

6项技术修复霉变影像档案

最新发现与创新

新华社西安2月1日电(记者许华)老照片模糊、霉变等问题成为影像档案保护的难题。陕西师范大学历史文化学院保护教育部工程研究中心主任李玉虎、带领课题组经过多年研究,在“感光影像档案修复保护关键技术研究”方面取得重大突破。日前,该项目通过国家档案局组织的鉴定,认为研究成果达到国际领先水平。

“照相底片霉斑与污染物保护性去除”“胶片档案醋酸综合治理”“卷曲断裂长幅合影照展平与收藏”“胶片档案划痕修复”“醋酸胶片档案稳定收藏盒”等6项关键技术,在影像档案保护修复领域取得重大突破。这些技术整体、系统地解决了影像档案保护领域的主要问题,修复了一批涉及南京大屠杀、革命战争时期等重大历史事件的感光影像档案。该项目进行了加速老化、附着力、稳定性等实验,大规模修复保护的底片、底片经10余年自然环境考验,保持稳定。

中国人民解放军战区成立大会在北京举行 习近平向各战区授予军旗发布训令

新华社北京2月1日电(记者李宜良)中国人民解放军战区成立大会1日在北京八一大楼隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向东部战区、南部战区、西部战区、北部战区、中部战区授予军旗并发布训令,强调建立东部战区、南部战区、西部战区、北部战区、中部战区,组建战区联合作战指挥机构,是党中央和中央军委着眼实现中国梦强军梦作出的战略决策,是全面实施改革强军战略的标志性举措,是构建我军联合作战体系的历史性进展,对确保我军能打胜仗、打胜仗,有效维护国家安全,具有重大而深远的意义。

上午10时,大会正式开始,官兵整齐列队,全场高唱国歌。仪仗礼兵护卫着八一军旗,正步行进主席台前。习近平逐一将军旗授予东部战区司令员刘粤军、政治委员郑卫平,南部战区司令员王教成、政治委员魏亮,西部战区司令员赵宗岐、政治委员朱福照,北部战区司令员宋普选、政治委员褚益民,中部战区司令员韩卫国、政治委员殷方龙。5个战区的司令员、政治委员向习近平敬礼,从习近平手中接过军旗,持旗肃立。全场官兵向军旗庄严敬礼。

授旗仪式后,习近平发布训令。习近平指出,战区担负着应对本战略方向安全威胁、维护和平、遏制战争、打赢战争的使命,对维护国家安全和军事战略全局具有举足轻重的作用。

习近平命令:各战区要牢记使命,坚决贯彻党在新形势下的强军目标,坚决贯彻新形势下军事战略方针,坚决贯彻军委管总、战区主战、军种主建的总原则,建设绝对忠诚、善谋打仗、指挥高效、敢打必胜的联合作战指挥机构。

——各战区要毫不动摇听党指挥,坚持党对军队的绝对领导,坚持政治建军原则,强化政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,自觉同党中央和中央军委保持高度一致,严守政治纪律和政治规矩,不折不扣执行党中央和中央军委命令指示。



2月1日,中国人民解放军战区成立大会在北京八一大楼隆重举行。这是习近平将军旗授予西部战区司令员赵宗岐、政治委员朱福照。新华社记者 李刚摄

第五颗新一代北斗导航卫星发射

科技日报北京2月1日电(记者付毅飞)记者从中国科学院获悉,当日15时29分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号丙运载火箭及远征一号上面级,成功将第五颗新一代北斗导航卫星送入预定轨道。

中国卫星导航系统管理办公室主任冉承其表示,北斗系统全球组网即将拉开序幕。此次发射的北斗卫星工作轨道为地球中圆轨道,采用全新导航卫星专用平台,在星间链路、星载原子钟和下行导航信号等方面采用多项新技术。

冉承其介绍,我国从2009年开始进行北斗系统的全球组网建设,许多新技术需要验证。第五颗新一代北斗导航卫星入轨后,将与2015年发射的四颗新一代北斗导航卫星共同开展星间链路、新型导航信号体制等试验验证工作。

“验证完成后,将进行状态固化、新产品投产、组网计划确定等。”冉承其说,“乐观估计,组网大概在年底或明年初开始。”冉承其表示,全新北斗系统的技术指标,相比目前运行的系统将进一步提高,至少能提高一倍以上。他透露,今年我国还将发射2颗北斗导航卫星,作为已有卫星的备份和保底。“如果能在2018年以前发射18颗左右北斗卫星,就将构成全球基本星座。”他说,但要在两三年内高密度发射这么多同类型卫星,使其同批或分批组网,对于设计水平、生产能力、工艺检测、问题处置、发射能力等都是艰巨挑战。

此次发射的卫星由中国科学院微小卫星创新研究院与中国电子科技集团公司共同研制;运载火箭由中国航天科技集团公司所属中国运载火箭技术研究院研制。

超导回旋加速器研制将启动 可有效降低质子治疗费用

科技日报北京2月1日电(王丽丽 记者陈瑜)记者从中国原子能科学研究院(以下简称原子院)获悉,该院今年将启动230MeV(兆电子伏)医用质子回旋加速器的研制工作,计划2018年前后装机完毕,并“落地”成为示范装置,随后逐步进入临床测试程序。该院串行加速器升级工程部经理张天爵

研究员说,这是我国首次自主研制超导回旋加速器。“通过超导技术可以把加速器小型化,便于在临床安装使用,而且该加速器可以加速、提供连续质子束,适用于笔型束扫描调强治疗,提高治疗效率。”张天爵介绍,经过大约5年预研,目前230MeV医用质子回旋加速器已完成主要设备的

设计和关键技术的试验验证,已启动加工周期最长的紧凑型螺旋扇超导磁铁系统的相关工作。质子治疗是目前全球最先进的肿瘤放射治疗技术,通过将大量能量释放于肿瘤病灶破坏癌细胞,乃至消除肿瘤,对周边正常细胞损伤和副作用都较少,在头颈部、眼科、胸部、消化道肿瘤和儿童肿瘤等方面有明显优势。我国目前拥有两台医用质子治疗加速器,由于整套设备全部为国外引进,设备购置、运行维护、备件和技术支持成本十分昂贵。

“降低费用的关键是要实现核心技术的自主研发。”张天爵说,此前,原子院自主研制成功的100MeV质子回旋加速器,为产生质子束的装置带来了技术上的突破。这次原子院将在加强国际合作的基础上,采取自主创新、自行设计的发展路线,自主研制能量适合质子治疗的230MeV超导回旋加速器,作为小型化质子治疗系统的核心装置。在拥有核心技术后,如果能实现产业化,将有效降低质子治疗费用。

“降低费用的关键是要实现核心技术的自主研发。”张天爵说,此前,原子院自主研制成功的100MeV质子回旋加速器,为产生质子束的装置带来了技术上的突破。这次原子院将在加强国际合作的基础上,采取自主创新、自行设计的发展路线,自主研制能量适合质子治疗的230MeV超导回旋加速器,作为小型化质子治疗系统的核心装置。在拥有核心技术后,如果能实现产业化,将有效降低质子治疗费用。

微软试验水下数据中心

新华社旧金山1月31日电(记者马丹)数据中心往往由数以千计的服务器组成,是散热、耗电大户。据美国媒体报道,美国微软公司正在试验水下数据中心,探索利用海水解决数据中心的制冷和供电两大问题,降低运行成本。

微软研究人员已开始设计下一代水下数据中心原型机,其体积是“父辈”的3倍。该研究的合作者当中将有一家海洋再生能源开发商。下次测试预计在2017年开始,地点可能位于美国东南部的佛罗里达州,因为那里有很多海洋能源开发项目。

另外,水下数据中心还可能有助于提升网络服务质量。由于世界上沿海地区人口相对稠密,设在海中的数据中心距离用户更近,可以降低数据传输过程中出现的网络延迟。

微软研究人员已开始设计下一代水下数据中心原型机,其体积是“父辈”的3倍。该研究的合作者当中将有一家海洋再生能源开发商。下次测试预计在2017年开始,地点可能位于美国东南部的佛罗里达州,因为那里有很多海洋能源开发项目。

去年8月,在美国西部加利福尼亚州一处海域,微软首次对一个水下数据中心的原型机进行测试。该原型机设在一个直径约2.4米的钢质圆柱形密封舱内,被放置于海面以下约9米处。研究人员在位于美国西北部华盛顿州的微软总部办公室对它进行操控。据报道,为期3个多月的测试取得了

超出预期的成功。该水下数据中心原型机装配了100多个传感器,可以感知压力、湿度等状况,帮助研究人员更好地了解它在水下环境的运行情况。由于原型机运转良好,研究人员不仅延长了测试时间,还用它们来运作微软云计算服务的商业数据处理项目。

云计算、大数据时代对数据中心的需求与日俱增。以微软为例,这家IT业巨头目前在全球拥有100多个数据中心,并在多处兴建新的数据中心。微软每年用于全球数据中心系统的开支超过150亿美元。

为科研人员争取到从10月到来年3月依然温暖的两季,“这样一年就能当两年用了。”张杰说。每年秋季北方玉米成熟收获后,他都会来到南方,进行新一轮的耕种。“育种进程加快了一倍,四五年就能培育出一个新品种!”

一期的玉米授粉已经结束,眼看就要冒顶了。张杰走在地里,两边的玉米地就像两堵墙一样立着。“不出意外,春节前后这一期的玉米就可以收获了!”春节前后将迎来玉米的丰收,这意味着这个年他又要到海南过了。“习惯了,我已经16年没回山东老家过年了。”张杰说,“都快忘记北方是怎么过年的了。”

往年的除夕夜,张杰和几个同事一起吃顿饺子,就算把年给过了。“所有的育种工作者都是这样,尤其是玉米育种工作者,几乎都是在南方的农场里过年的。”这在张杰看来是再正常不过的事了,他笑着说,“我们过年,玉米不过年啊。”

守着玉米地过大年

本报记者 刘莹莹

新春走基层

要过年了,北方大部分地区已经是天寒地冻,海南却依然有着将近30摄氏度的高温。清晨7点钟,三亚师部农场里,张杰戴着一顶草帽,身着一身白色的工作服,已经开始下地干活了。作为冠丰种业的一名玉米育种人员,他告诉科技日报记者,这顶草帽就是他一年四季的“标配”。

通常,张杰忙到中午12点左右就会回去吃口饭,然后接着回地里干活,做田间观察。从1月21日开始的寒潮,让三亚的温度一度降到10摄氏度,达到历年最低。

科技日报北京2月1日电(记者蒋秀娟 李颖)针对多国蔓延的寨卡病毒(Zika virus),在感染性疾病诊治协同创新中心的大力支持下,清华控股旗下博奥生物集团有限公司暨生物芯片北京国家工程研究中心(以下简称“博奥集团”)仅用3天时间,开发出寨卡病毒30分钟快速恒温扩增检测试剂,目前该检测试剂原理性实验已经获得成功。此外,博奥集团已经应用新技术高效制备出了寨卡病毒的假病毒颗粒,可用于科研或产品开发的标准品或参考试品。

寨卡病毒持续困扰美洲及加勒比地区。我国大陆尚未发现病例,但国家卫计委已表示高度重视疫情防控,将寨卡病毒感染列入第二类法定传染病。上海市公共卫生临床中心教授卢洪洲表示,“在目前地球村的大环境下,如果仔细筛查,我国很可能也会发现输入性病例。”

据了解,寨卡病毒通过伊蚊叮咬传播,“如果孕妇感染,胎儿将受到影响,导致新生儿小头症甚至死亡。”中国疾病预防控制中心病毒所研究员李德新介绍,“小头症是婴儿头部出现非正常变小的一种罕见病,是由于胎儿在子宫或在怀孕期间大脑发育异常造成的,给患者带来智障、发育迟缓和癫痫发作等终身损伤。”

快速并且精确地检测出感染者,并采取防止病毒扩散是应对疫情蔓延的最优方式,也是降低畸形新生儿出生率的唯一有效方式。“从拿到需求开始到查出病毒序列,到针对我们的扩增方法做技术上的设计,到最后检测出结果,我们用了3天时间,这个时间应该说是很快的。”博奥集团高级副总裁、技术总监邢婉丽介绍,由于积累了15年的科研经验,加上自主研发的恒温扩增微流控芯片检测平台,博奥集团研发团队迅速完成了寨卡病毒检测试剂的开发。

寨卡病毒检测试剂将以微流控芯片形式实现对寨卡病毒的快速检测,“相对常规检测方法而言,恒温扩增微流控芯片检测迅速、操作简便、所需样本量少,可以并行检测多个指标。”邢婉丽介绍,拿到血液样本之后把其中的核酸提取出来,注入微流控芯片内放到恒温扩增微流控芯片核酸分析仪中,即可完成自动检测。这也意味着,我国在突发疫情公共安全事件面前,可以通过快速开发出病毒检测平台,为防控工作提供技术支持。

邢婉丽介绍,博奥集团利用自主开发的恒温扩增微流控芯片检测平台,已分别开发成功可并行检测与呼吸道感染相关的13种病原菌、22种病毒、19种腹泻病原以及35种细菌耐药基因等病原体检测芯片,并将从取得病人样本到给出检测报告的时间缩短到2小时以内,大大提高了临床检测的效率。



中车青岛四方机车车辆股份有限公司 CRRC QINGDAO SIFANG CO., LTD.

习惯难改也因脑神经路径信号控制

科技日报北京2月1日电(记者常丽君)最近,美国杜克大学科学家的最新研究表明,习惯会在特殊脑线路中留下持久的标志,让我们不断满足它的渴望。这一发现有助科学家理解习惯在大脑中是如何表现的。

成了习惯。科学家以往曾指出,这些对立的基底神经节路径似乎在进行一场竞赛,但还没人能证明习会“走”信号抢先。论文高级作者、杜克大学医学中心神经病与神经生物学副教授尼古拉·卡拉科斯基说,“走”信号抢先让动物更容易从事某一行为。他们正在研究信号的重新排序,“将来有一天,我们或许能针对脑中的这些线路来帮助人们培养良好习惯,或除坏习惯”。

研究人员训练健康小鼠养成了不同程度的嗜甜习惯,小鼠必须按一个杠杆才能获得甜水。后来小鼠们变得对按杠杆着了迷,即使没有甜水也会去按杠杆。

研究人员发表在《神经元》杂志的论文称,他们比较了形成习惯的小鼠和没有形成习惯小鼠的脑部,特别是基底神经节的电活动性。基底神经节是个复杂的脑网络,控制着原发冲动和强迫行为,包括药物成瘾等。基底神经节网络中主要有两种路径,传输相反的信息:一种是“走”的信号,表示促发和行动,另一种是“停”的信号。

研究人员发现,在养成习惯(简称,成习)的小鼠中,“停”和“走”信号都变得更活跃,而且“停”的信号增加了,这种信号通常被认为是帮助阻止行为。但两种信号的激活时间发生了变化,成习小鼠的“走”信号在“停”信号之前打开,而在未成习小鼠脑中,“停”的信号在“走”前面。脑线路中这些变化很明显且持续时间长,只通过观察就能预测出哪只小鼠形

成了习惯。科学家以往曾指出,这些对立的基底神经节路径似乎在进行一场竞赛,但还没人能证明习会“走”信号抢先。论文高级作者、杜克大学医学中心神经病与神经生物学副教授尼古拉·卡拉科斯基说,“走”信号抢先让动物更容易从事某一行为。他们正在研究信号的重新排序,“将来有一天,我们或许能针对脑中的这些线路来帮助人们培养良好习惯,或除坏习惯”。

研究人员发现,在养成习惯(简称,成习)的小鼠中,“停”和“走”信号都变得更活跃,而且“停”的信号增加了,这种信号通常被认为是帮助阻止行为。但两种信号的激活时间发生了变化,成习小鼠的“走”信号在“停”信号之前打开,而在未成习小鼠脑中,“停”的信号在“走”前面。脑线路中这些变化很明显且持续时间长,只通过观察就能预测出哪只小鼠形

成了习惯。科学家以往曾指出,这些对立的基底神经节路径似乎在进行一场竞赛,但还没人能证明习会“走”信号抢先。论文高级作者、杜克大学医学中心神经病与神经生物学副教授尼古拉·卡拉科斯基说,“走”信号抢先让动物更容易从事某一行为。他们正在研究信号的重新排序,“将来有一天,我们或许能针对脑中的这些线路来帮助人们培养良好习惯,或除坏习惯”。

成了习惯。科学家以往曾指出,这些对立的基底神经节路径似乎在进行一场竞赛,但还没人能证明习会“走”信号抢先。论文高级作者、杜克大学医学中心神经病与神经生物学副教授尼古拉·卡拉科斯基说,“走”信号抢先让动物更容易从事某一行为。他们正在研究信号的重新排序,“将来有一天,我们或许能针对脑中的这些线路来帮助人们培养良好习惯,或除坏习惯”。

成了习惯。科学家以往曾指出,这些对立的基底神经节路径似乎在进行一场竞赛,但还没人能证明习会“走”信号抢先。论文高级作者、杜克大学医学中心神经病与神经生物学副教授尼古拉·卡拉科斯基说,“走”信号抢先让动物更容易从事某一行为。他们正在研究信号的重新排序,“将来有一天,我们或许能针对脑中的这些线路来帮助人们培养良好习惯,或除坏习惯”。

成了习惯。科学家以往曾指出,这些对立的基底神经节路径似乎在进行一场竞赛,但还没人能证明习会“走”信号抢先。论文高级作者、杜克大学医学中心神经病与神经生物学副教授尼古拉·卡拉科斯基说,“走”信号抢先让动物更容易从事某一行为。他们正在研究信号的重新排序,“将来有一天,我们或许能针对脑中的这些线路来帮助人们培养良好习惯,或除坏习惯”。

成了习惯。科学家以往曾指出,这些对立的基底神经节路径似乎在进行一场竞赛,但还没人能证明习会“走”信号抢先。论文高级作者、杜克大学医学中心神经病与神经生物学副教授尼古拉·卡拉科斯基说,“走”信号抢先让动物更容易从事某一行为。他们正在研究信号的重新排序,“将来有一天,我们或许能针对脑中的这些线路来帮助人们培养良好习惯,或除坏习惯”。

